
Demographic Information N % N % N % N % N % N % N %

Black/ African American 13 3.5 9 1.9 25 6.1 18 4.1 42 9.2 19 5.4 32 8.6

American Indian/ Alaskan 8 2.2 11 2.4 6 1.5 11 2.5 12 2.6 7 2.0 9 2.4

Asian or Pacific Islander 0 0 10 2.2 10 2.5 5 1.1 14 3.1 11 3.1 20 5.4

White/Caucasian 330 89.9 413 88.8 339 82.5 377 85.3 353 77.1 289 82.3 273 73.4

Hispanic or Latino 5 1.4 11 2.4 16 3.9 13 2.9 19 4.1 11 3.1 20 5.4

Other 10 2.7 7 1.5 11 2.7 14 3.2 14 3.1 10 2.8 9 2.4

Prefers not to respond 1 0.3 4 0.9 4 1 4 0.9 4 0.9 4 1.1 9 2.4

Plans to Work N % N % N % N % N % N % N %

0 hrs/wk 86 23.4 109 23.4 79 19.2 87 19.7 91 19.9 68 19.4 71 19.1

1‐10 hrs/wk 72 19.6 99 21.3 82 20 93 21 89 19.4 62 17.7 71 19.1

11‐20 hrs/wk 114 31.1 166 35.7 156 38 167 37.8 168 36.7 125 35.6 138 37.1

21‐30 hrs/wk 66 18 80 17.2 65 15.8 69 15.6 83 18.1 80 22.8 68 18.3

31‐40 hrs/wk 26 7.1 8 1.7 24 5.8 22 5 25 5.5 13 13.7 22 5.9

40+ hrs/wk 3 0.8 3 0.6 5 1.2 4 0.9 2 0.4 3 0.9 2 0.5

High School GPA N % N % N % N % N % N % N %

A 97 26.4 132 28.4 81 19.7 117 26.5 101 22.1 96 27.4 115 30.9

B+ 120 32.7 167 35.9 159 38.7 148 33.5 168 36.7 135 38.5 136 36.6

B  77 21.0 84 18.1 67 16.3 82 18.6 96 21.0 59 16.8 67 18.0

C+ 55 15.0 68 14.6 77 18.7 72 16.3 69 15.1 53 15.1 37 9.9

C  12 3.3 10 2.2 20 4.9 19 4.3 17 3.7 3 0.9 11 3.0

D+ 6 1.6 4 0.9 6 1.5 2 0.5 4 0.9 5 1.4 6 1.6

D  0 0.0 0 0 1 0.2 2 0.5 3 0.7 0 0.0 0 0.0

General Academic Knowledge N % N % N % N % N % N % N %

Highest 20% 56 15.3 73 15.7 61 14.8 59 15.6 63 13.8 53 15.1 60 16.1

Next Highest 20% 122 33.2 182 39.1 136 33.1 168 38 158 34.5 155 44.2 161 43.3

Middle 20% 179 48.8 206 44.3 208 50.6 193 43.7 230 50.2 135 38.5 147 39.5

Next Lowest 20% 10 2.7 4 0.9 5 1.2 10 2.3 5 1.1 7 2.0 4 1.1

Lowest 20% 0 0 0 0 1 0.2 2 0.5 2 0.4 1 0.3 0 0

Mother's Highest Level of Education N % N % N % N % N % N % N %

Elementary School 0 0 2 0.4 4 1 3 0.7 4 0.9 1 0.3 3 0.8

Some High School 12 3.3 12 2.6 11 2.7 11 2.5 16 3.5 10 2.8 10 2.7

High School Diploma 99 27 114 24.5 123 29.9 113 25.6 130 28.4 88 25.1 84 22.6

1 to 3 Years 117 31.9 147 31.6 101 24.6 119 26.9 120 26.2 98 27.9 110 29.6

4‐year (Bachelor's) Degree 110 30 141 30.3 132 32.1 139 31.4 124 27.1 102 29.1 103 27.7

Master's Degree 24 6.5 41 8.8 30 7.3 42 9.5 47 10.3 39 11.1 49 13.2

Professional (Doctoral) Degree 5 1.4 8 1.7 10 2.4 15 3.4 17 3.7 13 13.7 8 2.2

Father's Highest Level of Education N % N % N % N % N % N % N %

Elementary School 4 1.1 4 0.9 5 1.2 8 1.8 7 1.5 1 0.3 6 1.6

Some High School 14 3.8 15 3.2 23 5.6 19 4.3 30 6.6 12 3.4 12 3.2

High School Diploma 136 37.1 141 30.3 142 34.5 150 33.9 151 33.0 109 31.1 114 30.6

1 to 3 Years 100 27.2 136 29.2 103 25.1 120 27.1 119 26.0 95 27.1 106 28.5

4‐year (Bachelor's) Degree 72 19.6 114 24.5 95 23.1 100 22.6 103 22.5 92 26.2 89 23.9

Master's Degree 32 8.7 35 7.5 30 7.3 33 7.5 37 8.1 28 8 28 7.5

Professional (Doctoral) Degree 9 2.5 20 4.3 13 3.2 9 2 10 2.2 12 3.4 13 3.5

0 0 0 0

Parental Level of Education N % N % N % N % N % N % N %

No College‐ First Generation 69 18.8% 76 16.3% 101 24.6% 82 18.6% 96 21.0% 57 16% 62 17.0%

Highest Degree Sought N % N % N % N % N % N % N %

None 0 0.0 0 0 0 0 1 0.2 1 0.2 0 0 0 0.0

Certificate 0 0.0 1 0.2 2 0.5 0 0 1 0.2 0 0 0 0.0

Associate's Degree 5 1.4 7 1.5 9 2.2 6 1.4 12 2.6 3 0.9 5 1.3

Bachelor's Degree 213 58.0 266 57.2 246 59.9 262 59.3 249 54.4 181 51.6 204 54.8

Master's Degree 98 26.7 131 28.2 96 23.4 100 22.6 131 28.6 109 31.1 113 30.4

Professional Degree (Doctorate) 51 13.9 60 12.9 58 14.1 73 16.5 64 14.0 58 16.5 50 13.4

Perceived Academic Ability N % N % N % N % N % N % N %

Considerably Below Average 0 0.0 0 0 0 0 3 0.7 1 0.2 1 0.3 1 0.3

Slightly Below Average 10 2.7 8 1.7 13 3.2 15 3.4 14 3.1 12 3.4 10 2.7

Average 123 33.5 150 32.2 151 36.7 137 31 172 37.6 99 28.2 103 27.7

Slightly Above Average 144 39.2 185 39.8 153 37.2 162 36.7 178 38.9 157 44.7 156 41.9

Considerably Above Average 79 21.5 115 24.7 88 21.4 116 26.2 83 18.1 79 22.5 92 24.7

Extremely High 11 3.0 7 1.5 6 1.5 9 2 10 2.2 3 0.9 10 2.7

Decision to Apply to College N % N % N % N % N % N % N %

Few Days Before 9 2.5 9 1.9 8 1.9 11 2.5 10 2.2 8 2.3 9 2.4

Few Weeks Before 41 11.2 50 10.8 55 13.4 41 9.3 47 10.3 30 8.5 33 8.9

Many Months Before 317 86.4 406 87.3 348 84.7 390 88.2 401 87.6 313 89.2 330 88.7
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Classifications on Summary and Planning Report N % N % N % N % N % N % N %

Students with High Dropout Proneness 137 37.3% 154 33.1% 199 48.4% 173 39.1% 178 38.9% 120 34.2% 113 30.4%
Student who are highly receptive to institutional help 91 24.8% 118 25.4% 96 23.4% 95 21.5% 114 24.9% 93 26.5% 105 28.2%

Student's needing academic assistance 100 27.2% 117 25.2% 123 29.9% 125 28.3% 132 28.8% 77 21.9% 73 19.6%

Student who might benefit from personal counseling 147 40.1% 175 37.6% 191 46.5% 192 43.4% 178 38.9% 129 36.8% 142 38.2%

Students who might benefit from career counseling 147 40.1% 165 35.5% 165 40.1% 169 38.2% 166 36.2% 116 33.0% 119 32.0%

Students who need social enrichment 117 31.9% 127 27.3% 139 33.8% 159 36.0% 168 36.7% 154 43.9% 154 41.4%

Student with low sense of financial security 92 25.1% 118 25.4% 95 23.1% 90 20.4% 120 26.2% 78 22.2% 79 21.2%

Students with low scores on internal validity 4 1.1% 1 0.2% 4 1.0% 3 0.7% 2 0.4% 2 0.6% 6 1.6%

Recommendations(the strength of each recommendation 

is indicated by its mean priority score, 1=low to 7=High) Rank

Mean 

Score Rank

Mean 

Score Rank

Mean 

Score Rank

Mean 

Score Rank

Mean 

Score Rank

Mean 

Score Rank

Mean 

Score

Get Help with exams 1 6.77 1 6.68 1 6.67 1 6.66 1 6.66 2 6.56 1 6.66

Get Help in selecting an academic program 2 6.67 2 6.53 2 6.46 3 6.44 2 6.56 3 6.56 3 6.43

Discuss the qualifications for occupations 3 6.59 3 6.52 3 6.46 2 6.51 3 6.56 1 6.62 2 6.53

Get help with study habits 5 6.1 5 6.18 4 6.20 4 6.17 5 6.17 5 6.09 5 6.15

Get help with basic math skills 7 5.94 9 5.84 7 5.85 6 5.94 9 5.91 9 5.82 8 5.92

Get tutoring in selected areas 11 5.69 12 5.76 10 5.71 11 5.83 10 5.90 10 5.74 10 5.81

Discuss job market for college graduates 4 6.23 4 6.26 5 6.07 5 6.12 4 6.20 4 6.15 4 6.16

Get information about clubs 9 5.85 8 5.97 11 5.71 8 5.94 8 5.98 6 6.08 9 5.85

Discuss advantages and disadvantages of occupation 6 6.08 6 6.01 8 5.81 10 5.91 6 6.04 7 6.06 6 5.97

Get help in meeting new friends 8 5.88 11 5.78 12 5.69 9 5.94 11 5.87 8 5.85 12 5.77

Get help in selecting an occupation 7 6 6 6.00 7 5.94 7 6.00 7 5.95

Get help in writing skills 10 5.84 10 5.84 9 5.78 13 5.81 13 5.77 12 5.70 13 5.73

Get advice from experienced student 13 5.63 15 5.52 14 5.53 12 5.82 12 5.80 11 5.73 11 5.77

Get information about student activities 13 5.65 15 5.35 14 5.57 14 5.55 13 5.65 15 5.53

Get help in obtaining a scholarship 12 5.66 14 5.54 13 5.57 15 5.37 15 5.54 14 5.47 14 5.59

Get help with reading skills 14 5.35 16 5.3 16 5.27 17 5.25 17 5.30 16 5.20 17 5.32

Get help in finding a part‐time job 18 4.84 18 4.84 18 4.96 21 4.79 18 4.90 19 4.83 19 4.84

Discuss attitude towards school with counselor 15 5.29 17 5.19 17 5.25 16 5.29 16 5.31 15 5.32 16 5.35

Get help in finding a summer job 20 4.8 21 4.7 22 4.88 25 4.69 21 4.81 20 4.81

Get help in obtaining a loan 16 4.99 19 4.8 20 4.91 24 4.7 19 4.83 23 4.60 21 4.81

Discuss personal relationships and social life with 

counselor 17 4.9 20 4.75 19 4.96 18 4.9 20 4.83 17 4.90 18 4.86

Discuss emotional tensions with counselor 19 4.81 22 4.64 23 4.86 20 4.83 23 4.74 20 4.80 22 4.77

Discuss an unwanted habit with counselor 21 4.78 23 4.63 21 4.90 19 4.89 22 4.80 18 4.85

Discuss unhappy feelings with counselor 22 4.77 24 4.59 24 4.85 22 4.76 24 4.74 21 4.80 23 4.77

Discuss family problems with counselor 23 4.7 25 4.49 25 4.73 23 4.72 25 4.67 22 4.67 24 4.68

Local Means on Major Scales N % N % N % N % N % N % N %

Number of Respondents 367 100 465 100 411 100 442 100 458 100.0 351 100 372 100

Summary Observations

Dropout Proneness
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Educational Stress

Receptivity to Institutional Help

Academic Motivation
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Verval Confidence
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Desire to Finish College

Attitude towards educators
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Career Closure
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Financial Guidance

Supplementary Scales
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